

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1888 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

SITUAŢIA POLITICĂ

**Lipsă de vioiciune şi de interes,
deşi săptămâna trecută am în-
registrat două fapte politice ce
puteau interesa opinia publică.**

Viaţa politică are elementele ei regeneratoare ca şi viaţa umană. Aceste elemente produc mişcare şi prin aceasta situaţii noi care atrag interesul şi atenţiunea încordată a opiniei publice. Îndată ce această mişcare încetează sau se ascunde în dosul unui paravan, dirijându-se un anumit interes, sântem, sau pare că ne aflăm, la un punct mort.

De-o săptămână şi mai bine, viaţa noastră politică este în această situaţie. Cercetând cauzele care o provoacă, uşor ajungem la constatarea că atât vreme cât cele două partide de opoziţie coalizate păstrează rezerva ce se cere tratativelor şi secretul asupra lor — viaţa politică nu mai are vioiciune şi nu prezintă nici un interes. Ceea-ce înseamnă că **elementele politice regeneratoare** ale vieţii noastre politice sunt tocmai aceste partide.

Ne întemeiem această afirmaţiune pe observaţiunea pe care oricine o poate face că ori de câte ori nu se petrec fapte publice în câmpul acestor partide, ziarul n'au a înregistra nici un eveniment mai de seamă, deşi acie de importanţă nu lipsesc la celelalte partide.

De pildă, de când tratativele între cele două partide coalizate pentru un aranjament de guvernare, care să urmeze guvernului actual, se ţin în strict secret — deşi s'au petrecut alte fapte politice (cum a fost congresul averescanilor), viaţa politică pare a fi ajuns la un punct mort. Lipsesc elementele care dau acestei vieţi vioiciunea, ceea-ce dovedeşte că într'adevăr publicul este preocupat de ceea-ce vor face cele două partide, dela ele aşteptând schimbarea atât de mult dorită în toată ţara.

Interesul acesta merge până acolo încât se exteriorizează printr'o nerăbdare ce se transformă câte odată prin manifestări de supărare pentru „neînţelegerea cu care se tratează”.

În fiecare zi sântem întrebaţi: — „Ce s'a mai făcut?”
De s'ar termina odată ca să ştim că are şi ţara noroc să scape de liberali!”

Am reproduş exact această frază, care exprimă nerăbdarea de care vorbeam. Şi ea venea dela un funcţionar de stat care nu face politică.

Acelaşi fel de întrebări ni se pun zilnic mai ales de oameni cari nu sunt înregistraţi în partidele politice.

Interesul pe care tocmai aceşti cetăţeni îl arată mersului tratativelor de care vorbim, demostrează forţa politică ce reprezintă partidele opoziţiei coalizate.

Săptămâna trecută s'au petrecut totuşi două fapte politice,

cari ar fi putut interesa mai mult opinia publică.

1. Oficiosul guvernului a încercat să plaseze dorinţa dlui Vintilă Brătianu drept o hotărâre a partidului liberal, după examinarea situaţiei politice de cei patru miniştri mai importanţi în guvern.

Ziarul sus numit a afirmat că partidul liberal va prezida noile alegeri generale, deci va încerca să guverneze pe un alt period de patru ani.

Dacă partidul liberal ar fi interesat masele şi opinia publică a ţării, şi forţa lui ar inspira încredere sau teamă, ştirea ar fi produs o vie mişcare în opinia publică. În loc de aceasta, toată lumea se întreabă:

— Ce fac partidul naţional şi ţărănesc?

Adică numai acestea pot determina o prelungire a guvernării liberale.

Factorii politici, cari hotărăsc astăzi, nu mai sânt deci în funcţiune de partidul liberal ci de

currentul de opinie publică ostil lor.

Al doilea fapt: congresul averescan.

Nu vom arăta părerea noastră despre el, ci iarăşi vom reproduce ceea-ce ni-a spus *un indiferent* — adică unul dintre aceia cari nu fac politică:

„Din colţul meu retras de orice frământare politică observ şi fac constatări obiective.

„Mărturisesc, m'am aşteptat să văd un congres mai popular şi mai animat. Mă bizuiam pe credinţa că guvernul — care vrea să lase succesiunea averescanilor — le va da un mai larg concurs şi, cu aparatul administrativ, le va procura contingentul necesar de manifestanţi.

„Constată însă că, anul acesta, congresul a fost foarte slab populat şi a trecut abia observat.

„Ceea-ce înseamnă neputinţă la averescani şi oboseală la guvernanţi. De altfel, guvernul nu mai pare stăpân nici pe aparatul său administrativ, dela ultimele alegeri”.

Concluziunea fie care o poate trage din prezentarea situaţiei politice, făcută mai sus, cu obiectivitatea pe care superioritatea forţei politice, în serviciul căreia stăm, ni-o dă.

Turburările valutei franceze

Galaji, 22 Nov. 1925.

În timpul din urmă valuta franceză a trecut prin numeroase turburări. Pe lângă greutăţile financiare şi economice, generale, aceste turburări au fost provocate în mare parte de specula abuzivă.

Valuta franceză ne interesează de aproape, intrucât lei noştri sunt adeseori înflinţaţi de cursul francului francez, iar ce se petrece în Franţa cu valuta se poartă în unele puncte cu ceea ce se petrece la noi (cu deosebire că la noi guvernul liberal are în vedere mai întâiu pricopsirea partizanilor).

Deaceea vom da câteva lămuriri cu privire la ultimele schimbări provenite în cursul francului francez.

După paritarea aur, se ştie că o livră sterling valorează 25 22 franci. Războiul mondial şi urmările lui au făcut ca valoarea francului francez să scadă în o măsură simţitoare.

În primul an după încheierea păcii încrederea în moneda franceză era generală.

Creditele în franci se mărlau. Urcările şi scăderile valutare la Paris nu erau esgerate.

Se credea în ridicarea francului treptat cu creşterea producţiunii şi a exportului Republicei.

Mai târziu frecările cu Englezii, neplata de către Nemţi a despăgubirilor de războiu, multele cheltuieli făcute de Francezii cu reparaţia flotelor puse în funcţiune şi cheltuielile militare cu îngreunat situaţia financiară a Franţei.

În o anumită epocă, la Paris cursul lirei st. a variat între 40 şi 50 franci. În toamna anului 1923 se ridicase la 74 franci; pe la începutul lui Ianuarie 1924 cota ajunsese la 90. La 14 Ianuarie 1924 a trecut brusca dela 90 la 94 franci.

Terenul fiind favorabil pentru o lovitură, speculţia bursieră s'a pus în mişcare pe o scară înaltă.

Exploata greutăţile economice din Ruhr, marea cantitate a datorilor flotante şi neînţelegerile cu Enghtera în chestia reparaţiilor.

În opinia publică se formase o puternică undă de neîncredere, care era nutrită de cercurile financiare din Germania şi de băncile germanofile din Enghtera şi America prin oferta mari de franci pe pieţele străine şi prin cereri mari de devize pe piaţa Parisului. Era o adevărată coaliziune în contra francului francez.

Deprecierea era ajutată de balanşa comercială nefavorabilă, de deficitele bugetare şi de variaţiile în evaluările capitalurilor investite sub regimul inconvertibilităţii metalice.

Campaniile presei interesate şi manoperile calculate în scop speculativ provocau continue suprapartiţii interne cari sporiau nervozitatea la Paris, unde lumea începuse să-şi piardă calmul şi căuta să scape de francii francezi şi să-şi procure valute străine şi valori interne stabile, ceea-ce agrava răul.

De intervenţii pentru susţinerea punctului aurului (gold-point) nu putea fi vorba.

Specula asupra francului francez, în special operaţiile pe termen la Berlin şi la Viena, luaseră proporţii fantastice.

Se afirmă că la Viena într'o singură zi operaţiile la bursă asupra francului s'au ridicat la cinci sute milioane de franci.

Livră engleză se ridicase la 120 franci, indicele scumpetel,

Congresul preotesc din Sibiu

Comemorarea Sinodului I. ecumenic.

S'a început Marţi în 17 Nov. s. c. cu celebrarea serviciului divin şi chemarea dăbului st. prin I. P. S. Sa Metropolitan Nicolae, asistat de episcopul Aradului P. S. Sa Grigorie, asesor şi preoţi, răspunsurile liturgice dându-le cu multă fineţe şi precizie corul condus de profesorul T. Popovici. A predicat eruditul profesor al Academiei teologice din Sibiu precr Cristescu, despre importanţa şi sublimitatea chemării preoţiei, care nu se poate implini fără ca însuşi preotul să fie păstos ca dăbul lui Cristos.

Zina primă.

După serviciul divin s'a deschis Congresul în sala prefecurii prin preş. dr. Cihhandu, care reliefaş însemnătatea acestui congres de comemorare a primului sinod ecumenic, în cuvinte călduroase a salutat pe oaspeţii prezenţi: I. P. Sa Metropolitan Nicolae, P. S. Lor Episcop Grigorie, episcop militar Strois, arhiepiscop Filaret Muste, prefectul judeţului d-l Boia, reprezentantul ministerului cultelor şi inspector al Seminarilor profesor Partenie, reprezentantul Asociaţiunii generale a preoţilor mei şi al Societăţii ort. a femeilor române pr. Georgescu, reprezentanta Societăţii ort. a femeilor filiala Sibiu, repr. „Astrei” etc. cari toţi răspunzând salutului, şi-au exprimat urările de bun succes acestui Congres, care întrunea câte va sute de

preoţi transilvăneni adunaţi în scopul comemorării sinodului nicean şi a rezolvirei problemelor de interes naţional-bisericesc.

Întrucât fiind timpul, şeduta s'a amânat pentru după masă, la care au participat toţi congresiştii în frunte cu I. P. SS. Lor. Metrop. Bălan a tostat pentru M. Lor Regele, Regina şi Alteţa Regală, la ce proiecte a cântat imnul regal; dr. Cihhandu a tostat pentru I. P. SS. Lor. protopop Pupa pentru reprezentanţii din vechiul regat, protopop dr. I. Baga pentru conştiinţele Asociaţiunii preoţilor în frunte cu actualul preşedinte dr. Cuhanda, reprezentanţii din vechiul regat prof. Partenie şi Georgescu pentru preoţimea ardeleană.

La ora 4 p. m. s'a continuat congresul. Păr. profesor Beleuşă şi a citit interesanta conferinţă-

stădii asupra primului sinod, lucrată cu multă pricepere şi temeinicie.

La ora 6 Congresul a asistat împreună cu alt public numeros la festivalul din catedrală compus din splendide cântări religioase corale şi din instructiva conferinţă istorică a profesorului preot Meleş despre rolul Bis. ort. în viaţa poporului român.

Păr. Meleş şi a cântat prin cunoştinţele şi artele sale loc de cinste între istoricii noştri bisericeşti. Comunicările sale au impresionat pe ascultători, cari ori cât ar fi cunoscut — ca preoţi — trecutul bisericii, au fost plăcut surprinşi de nouătea celor descoperite, cari nu puteau decât să mulţamească orice suflet românesc, aflându-se dovezi, cari ridicau importanţa Bis. române din veacurile trecute, când în aproape toate ţările ortodoxe se găseau în răstimpuri Români în fruntea Bisericii, ori chiar Patriarhi, ca în Biserica din Ierusalim.

— Va urma. —

Comemorarea zilei de 1 Decembrie

Biroul „Astrei” a adresat următoarea Circulară către preşedintele despărţământelor „Asociaţiunii”:

Domnule preşedinte!

Apropiindu-se din nou ziua cea mare de 1 Decembrie, în care zi, în a. 1918, neamul românesc din Ardeal, Banat şi Ţara ungurească, în marea ahdunare dela Alba-Iulia, a pro-

clamat unirea cu patria mamă într'un singur stat naţional. Vă rugăm, ca şi în anii trecuţi, să serbătorii comemorarea acestei măreţe zile în mod festiv, în toate comunele din despărţământul Dv.

Binevoii a intra în legătură cu toate forurile bisericeşti, şcolare, administrative şi militare, îngrînd ca ziua de 1 Dec. să fie comemorată în biserică, în şcoli şi de marele public prin festivaluri, conferenţe, şezători culturale şi literare.

Rugându-vă să binevoii a ne

inalta un raport amănunţit despre dispoziţiile luate de Dv. şi despre decursul acestei comemorări pe teritoriul despărţământului Dv., primii asigurarea deosebitei noastre stime şi consideranţi:

Vasile Goldiş m. p.,
preşedinte.

Romul Simu m. p.,
secretar.

Bugetul general al statului a fost depus în vederea de cri a Camerei.

Sport

Cărți apărute

Foot-ball.
Duminică 22 Nov. 1925.
Brașov:
Olimpia—Olimpia 0:0. Matchul...

Au apărut în editura: „Cartea Românească”:
Facerea lumii și alte povestiri biblice populare, premiate de Academia Română. Ed. II revizuită și adăugită de I. Dragoslav. Prețul Lei 60.

Mica publicitate
Cereți pretutindeni renumitul CEAI ENGLEZESC HORNIMAN

Otto și Alfred Herzog
București, Pasajul Comedia No. 2. 1039 9-15

Un pământ de 5630 m² la gara Bartolomeu e de vânzare pentru un preț convenabil.

Se caută o bucătăreasă bună. Salar 1500 și locuință.

De vânzare teren 777 stânjeni în apropierea Străzii Tântașilor.

Anunț Societatea „Lumina” din Șcheiu caută un inginer pentru localul său.

Câștig 100 lei zilnic cu achiziții de asigurări. Oferte scrise la „Casa postală 7 Brașov”.

Dr. Mircea Suciu-Sibiann
fost asistent onorif. universitar, medic al spit. oftalmol. și al policlinicei Brașov.

O casă cu grădină mare e de vânzare pe un preț convenabil în Strada Lungă.

Dr. Alexandru Dobrescu
medic dentist
consultează de aici înainte între ora 11-1 și între 3-6 d. a.)

TEATRUL NAȚIONAL (APOLLO)
Miercuri 25 Noembrie 1925 ora 9 seara

Turneul oficial al Teatrului Național din București sub conducerea marelui tragedian

AGEPSINA MACRY
societară a Teatrului Național din București. Se va juca

„THEBAIDA”
în cinci acte, de dl Victor Eftimia

În rolurile principale: Agepsina Macry, dl Ion Dumitrescu, G. Melișana, Andronache, A. Botez, dra Felicia Frunză etc.

Biletele la casa teatrului.
No 1137/1925
Not publ.

Publicațiune de licitație
Se aduce la cunoștință publică, oă la cererea firmei „Magazinele Generale și Antrepozițele pentru Ardeal S. A.”

Licitația se va ține la data de 26 Noembrie 1925, ora 2 p. m., în localul Magazinelor Generale și Antrepozițele pentru Ardeal S. A., din Brașov.

Concurenții vor depune o cautiune de 10%, iar cumpărătorul adjudecat va plăti de îndată prețul de cumpărare pres. 2% taxa către stat și cheltuieli.

Nr. 192/925 Administrativ.
Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică că desbaterea exproprierii din stațiunea CFR. Măcrus se va ține pe ziua de 17 Decembrie anul 1925 ora 9 și desbaterea exproprierii din stațiunea CFR. Hărman se va ține pe ziua de 7 Ianuarie anul 1926 ora 9.

În această privință planurile de construcțiune sunt depuse și se pot vedea la Primăria Comunelor respectiv:
Comisiunea va aduce hotărârea în merit chiar și în lipsa vreunei părți interesate.

Brașov, la 23 Noembrie 1925
(ss) Servotius subprefect.

TEATRUL NAȚIONAL APOLLO
BRAȘOV:
Luni 7 Decembrie 1925 orele 9 seara un singur concert extraordinar de vioră dat de maestrul

George Enesca
Cu acompaniamentul dlui N. Caravia (Pianist)

Program: 1. Concert mi b. major (3 părți) Mozart 2. Le Tulle du Diable Sonata (3 părți) Tartini 3. Ballade et Polonaise Vieuxtemps 4. Zg. unei waisen Sarasate

Biletele se găsesc la Casa Teatrului Apollo.

DISTOL VINDECA Gălbeaza OILOR și VIȚELOR De vânzare la Farmacia DEPOZIT GENERAL: FREDERIC SPODHEIM BUCUREȘTI, Bd. Elisabeta 12.

GINEMA MODERN
Începând de mâine, Miercuri Fiica Strandului

MOTOR DE BENZINA 10 P.H. original Osers Bauer, Viena
cu răctor și ungător automat se poate întrebuița la instalații electrice, la industrii mai mici, în stare bună de vânzare, cu preț convenabil.

S-A REDESCHIS RESTAURANTUL și HOTELUL COROANA VECHIE sub nouă conducere BUCATARIE EXCELENTA. BEUTURI BUNE PREȚURI MODERATE Camere la hotel bine și curat aranjate.

PLATA IN RATE
Avem în depozit: Mantouri de pluș — velour și de stofă, confecționate după ultima modă pentru, doamne. Mantouri în toată mărirea pentru fetițe. Stofe pentru haine bărbătești și de doamne. Paltoane și haine pentru bărbați și copii. Pânzături și albituri gata. Cuverturi și garnituri de pat, în mare asortiment. Prețurile noastre sunt cele mai ieftine și pentru plăta în rate nu socotim interese.

Licitație
Se aduce la cunoștință că regimentul 89 infanterie din Brașov, având o rezervă de instrumente complete pentru o fanfară, ține o licitațiune publică în ziua de 28 Nov. a. c.

CINEMA APOLLO
În zilele de 24-25-26 Noembrie rulează marele film al sezonului

Cele zece porunci
Cel mai puternic film mondial în creațiunea monumentală în 2 părți deodată 14 acte. Prețurile de intrare sunt moderat urcate. Având în vedere lungimea filmului, reprezentațiile se încep punctual.

Un ziar cinstit românesc este o comoară pentru casa fiecărui Român. Abonați day „GAZETA TRANSILVANIEI”

București:
Sportul Studențesc — Venus 2:0.
Olimpia—J.ventus 2:0 (1:0).
Tricolor—Colțes 5:1 (3:2).
Ploesți:
Prahova-Izvor Sportul 3:0 (2:0).
ATLETISM.
Crossul Național, alergat pe echipe, la București, Duminică 22 Nov. 1925, a prezentat acești interes, ca și celelalte crossuri, alergate în toamna aceasta.

Teatrul german
Despre reprezentația piesei lui Strindberg „G. Habiger” (Creditori), am mai avea de spus — referitor la această tragedie intr-un act, că poartă timbrul genialului scriitor ca privește caracterizarea persoanelor și expunerea scenelor psihice.

Dr. Mircea Suciu-Sibiann
fost asistent onorif. universitar, medic al spit. oftalmol. și al policlinicei Brașov. Specializat în Franța și Germania în boli și operațiuni de ochi, nas, gât, și urechi. Consult 3-5. Strada Elisabetei 4. TELEFON 662. 1151 4-10

O casă cu grădină mare e de vânzare pe un preț convenabil în Strada Lungă. Amănunte la Josef Bauer, Strada Lungă Nr. 146. 1134 5-6

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau înainte.

